

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES.  
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

PRECIOS.  
MADRID: Mens. 6 rs.  
PROVINCIAS: Trimestre 24  
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60  
NOTICIAS Y COMUNICADOS.  
Se insertan, todos á precios convencionales

NUM. 506 POR LA TARDE.---AÑO XIII.

MADRID, SABADO 21 DE ENERO DE 1860.

TIRADA DE 22,000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Acaba de verificarse una funcion religiosa altamente conmovedora en la capilla de Jesús del Gran Poder, de la parroquia de San Lorenzo de Sevilla. Varios soldados del batallon de Leon que pasaban por aquella ciudad para Africa, y que se hallaban alojados en las calles inmediatas, acudieron á visitar tan venerable imagen, pidiendo estampas de ella, que inmediatamente les fueron dadas sin exigirles retribucion alguna.

Ayer tarde SS. MM. se dignaron honrar con una audiencia particular al señor conde de Grifos, ministro plenipotenciario de las Dos Sicilias, quien acompañado del señor introductor de Embajadores, y en nombre de su augusto Soberano, felicitó á S. M. la Reina por su feliz alumbramiento, y con tan plausible motivo á S. M. el Rey; manifestacion que fue oida con la mayor complacencia y así expresado al digno representante.

En la fábrica de pastas del Sr. Mañach, en la Coruña, hubo el dia 16 un horroroso incendio que causó mucha alarma y muchas pérdidas.

Al dar cuenta el *Diario de los debates* del pago hecho por el gobierno español á Inglaterra de la consabida deuda dice, que esta solucion honra á ambos gobiernos. Puede haber honra en pagar una deuda; pero en pedir que se pague, si la hay, es tan pequeña, que nunca creemos que se pudiera construir un bombo con ella.

En esta semana se aguarda en París á monsieur Thonvenel.

Las noticias de China anuncian un nuevo ataque de los chinos. El navio francés *Macao*, en un viaje de Hong-Kong á Bankong, capital del reino de Siam, encalló sobre la isla de Haynan, en el golfo de Tonquin. Al saltar en tierra la tripulacion fue atacada por los naturales quienes despus de robar á sus individuos se llevaron algunos al interior del país. Los que pudieron escapar fueron recojidos por un buque europeo que les condujo á China. A la fecha de las últimas noticias el almirante francés preparaba una pequeña expedicion compuesta de dos cañoneras, una corbeta y un aviso de vapor para castigar á los habitantes de Haynan y rescatar á los marinos apresados.

Tetuan es una ciudad populosa, grande, comercial, que ha sido residencia de extranjeros y cuyos habitantes se hallan mas habituados al contacto de la civilizacion que los de las ciudades del interior. Sus costumbres, por consiguiente, son mas sedentarias, menos agrestes: hay en ella familias numerosas dedicadas al comercio y poco afectas á la guerra; otras á quienes no desagradará ver acabada la tiranía de los sultanes y de los hajas, y otras que entre las exacciones que juzgaran probables de los españoles y las ra-

piñas de los beduinos, crearán preferibles las primeros. Toda esta parte de la poblacion estará por la entrega de la ciudad sin dar lugar á que se formalice el sitio, y si las tropas marroquíes no la ocupan y los mas fanáticos ó mas tímidos la abandonan, no dudamos que darán oídos á las intimaciones que les hará el general O'Donnell.

Parece que la noticia de la dimision de Filangieri, presidente del Consejo de ministros de Nápoles, ha procedido de una equivocacion de nombres. El que ha sido reemplazado es el superintendente de los teatros de aquella capital, duque de Satriano, y siendo el general príncipe tambien del mismo titulo, se ha confundido, segun la *Patrie*, á uno con otro.

Por el ferro-carril de Madrid á Alicante, circularon desde el 8 al 14 del corriente 11,310 viajeros, habiendo producido la total explotacion de la linea 777,079 rs. 11 céntimos, ó sean 111,011,79 por dia y 84,064,42 por dia. En el trayecto de esta corte á Guadalajara ha habido una circulacion de 5,670 pasajeros, ascendiendo los rendimientos á 49,501; resultando un producto de 7,071,62 en cada dia y de 45,233,18 en kilómetro.

Anúncianse en Francia multitud de folletos sobre la cuestion de Roma, pues los prelados, en vista de la prohibicion de insertar en los periódicos del vecino imperio sus pastorales, piensan, al decir de *La Esperanza*, en publicarlas bajo aquella forma.

Lord Palmerston, en una circular que ha dirigido á los miembros ministeriales del Parlamento, les escita á acudir desde las primeras sesiones, porque asuntos de suma gravedad se espondrán desde luego á la condicion de las Cámaras.

El *Invalído ruso* confía en la reunion del Congreso y se pronuncia enérgicamente por su necesidad.

Un periódico de Zaragoza que dice haber leído el nuevo drama del Sr. Hartzensbuch, *El mal apóstol y el buen ladrón*, remitido por el autor al Sr. Dalgado, para ponerle en escena en aquella ciudad, hace el siguiente elogio de la obra:

«El pensamiento de esta obra, la delicadeza con que está conducido su desarrollo, las magníficas y sublimes escenas en que abunda su lozana y fluida versificación y en una palabra el conjunto de los admirables cuadros que forman el todo de la composicion, hacen augurar desde luego el mas lisonjero éxito.»

Ayer se vendieron en el mercado de granos de esta corte 1.696 fanegas de trigo, desde 46 á 54 rs. fanega, quedando sobrantes 2,939. Del trechel se hicieron compras á 62. La cebada se vendió de 28 á 30 y la algarroba á 36 1/2.

Segun una carta de Florencia que publica *La Patrie*, corria en aquella ciudad la noticia de que el Padre Santo había resuelto re-

tirarse á Benavento en el caso de que las tropas francesas evacuaran á Roma.

El miércoles por la noche salió en la silla correo para Valencia del Mombuy (Estremadura), el Excmo. Sr. D. Antonio Gonzalez.

Parece que el 12 un grupo de moros, compuesto de 30 á 40, se entretuvieron en hacer fuego á las obras del reducto de Isabel II: algunos disparos de nuestros bravos cazadores bastaron para que huyesen mas que á paso.

La inagotable benevolencia de S. M. la Reina ha aumentado hasta 15,000 rs. los 10,000 que consignó para recompensar á los individuos de la Guardia Civil veterana que mas se hubiesen distinguido en el cumplimiento de sus deberes en el trascurso del año.

Parece que á los oficiales heridos en la campaña de Marruecos que solicitan marchar á sus casas, se les conceden tres meses de licencia, debiendo despues de este plazo, si se hallan ya enteramente restablecidos, volver á los cuerpos del ejército á que pertenecian.

Ayer con motivo de ser sus dias felicitaron al señor infante D. Sebastian multitud de personas notables entre las que habia muchos individuos de la infanta y militar Orden de San Juan de Jerusalem, de la que es gran prior el Sr. Infante.

El administrador de *La Epoca* entregó ayer en el Banco de España la cantidad de 2,619 rs. á que han ascendido las sumas entregadas estos dias en sus oficinas, con destino á la suscripcion popular para los inutilizados de Africa.

El Sr. Gonzalez Serrano ha dirigido un comunicado á *La Epoca*, en el cual se lamenta de que la prensa se haya ocupado del éxito que ha tenido la causa seguida en averiguacion de los autores y cómplices del robo de los títulos sacados del correo en febrero de 1856, y sobre su pertenencia.

Ocupándose *La Epoca* del suceso ocurrido últimamente en la Bolsa, relativo á la revindicacion de títulos, dice que para resolver acertadamente esta cuestion, bastaria por ahora declarar que los efectos al portador, siempre que sean legítimos, aunque de procedencia viciosa, deben seguir sin obstáculo alguno el vasto curso de las transacciones.

Parece que ha sido levemente contuso el comandante fiscal del batallon cazadores de Segorbe.

La *Gaceta militar* recibe continuamente cartas de jefes y oficiales de caballería en situacion de reemplazo, instándola en nombre de su patriotismo á que manifieste la conveniencia de que se forme un escuadron de oficiales, donde todos puedan tener cabida, y

realizar sus vehementes deseos de no permanecer en la inercia mientras sus compañeros trabajan tan activamente en obsequio de una justa causa.

Parece que ha sido destinado un nuevo coronel al regimiento infantería de Soria, número 9.

Ya van llegando las partidas receptoras de quintos á los puntos de depósito.

Parece que ha sido nombrado magistrado de la audiencia de Barcelona D. Eugenio Angulo juez de primera instancia que era del distrito de Lavapiés de esta corte. Le reemplazará en dicho cargo D. Antonio Prida, juez de las afueras del distrito del Mediodía, encargándose de este último juzgado el señor D. Patricio Gonzalez, juez de Valencia.

El 18 salió de París, para dirigirse á Burdeos S. A. R. el príncipe de Orange con su acompañamiento.

Los periódicos extranjeros al ocuparse del pago hecho por España á Inglaterra de los cuarenta y tantos millones que nos reclamaba elogian la altivez y lealtad de que acaba de dar pruebas el gobierno español. El *Norte de Bruselas* que fué el primero que sacó á luz este negocio, se expresa de este modo:

«La nacion misma se ha asociado á ese impulso de noble patriotismo, porque el comercio de Cádiz habia ofrecido por sí solo hacer el anticipo de los fondos necesarios para dejar solvente á la España con un acreedor que se vengaba, á la manera de un usurero, de los sentimientos de dignidad y de independencia que las agresiones de Marruecos y las tentativas de presion de Inglaterra habian despertado en la Península. Aquí podrá decirse con el célebre Burke: «No, el dinero inglés no se ha perdido; pero el honor de Inglaterra ha sudado por todos los poros.»

Ya hemos dicho que todas las diputaciones se han esforzado en proporcionar buenas charangas á los batallones provinciales. Uno de los que la tienen mas completa es el de Valladolid.

Los donativos hechos por la Direccion de Infantería á favor de los heridos de la guerra de Africa ascienden á mas de tres mil reales, habiendo dejado jefes, oficiales y tropa, la suma correspondiente á dos dias de haber.

El segundo batallon de Estremadura ha emprendido su marcha para Lérida desde la Seo de Urgel en que se encontraba.

El batallon cazadores de Tarifa debe encontrarse á estas horas en Sevilla de camino para Algeciras.

En casi todos los puertos de España se presentaba ayer el tiempo lluvioso.

El jefe de caballería Sr. Garcia Tassara ha

sido ascendido al empleo de coronel por su comportamiento en la batalla de Castillejos.

Todos los diputados de las provincias residentes en Madrid, han sido invitados por la junta de donativos para contribuir á la suscripcion voluntaria á favor de los inutilizados en la guerra.

El bizarro y entendido general Ros de Olano, conde de Almina, se ha resentido de la influencia ruda de la estacion, encrudecida por los temporales de viento y agua, y ha tenido que separarse de sus soldados, accogido á uno de los buques de la escuadrilla que se encuentra á la vista del campamento, para recuperar la salud. Interinamente le reemplaza el general Prim, y la division de reserva que este mandaba, que da á las órdenes accidentalmente del mariscal de campo Rubin de Celis, que se encontraba á las órdenes del general en jefe conde de Lucena.

Anoche se estrenó en el teatro del Príncipe la nueva comedia *Los infieles*, á beneficio del Sr. D. Manuel Catalina. La comedia agradó en general, y su linda versificación y sus gracias merecieron en varias ocasiones los aplausos del escogido público que llenaba el teatro. Los autores, Sres. Serra y Larra, fueron llamados al palco escénico; pero no se presentaron. La ejecucion fue esmeradísima, formando un agradable conjunto, en que si bien la Sra. Hljosa, y sobre todo el beneficiado, sobresalian por su papel, todos los demás actores estuvieron perfectamente. Si nuestra memoria no nos es infiel, *Los infieles* tienen un poco de origen traspirenaico, y la idea de la comedia se halla en una que con igual título escribió Paul de Cok; pero sea de ello lo que quiera, está vestida con tal gracia y variada con tanto talento, que no haremos de esto un cargo, pues creemos que la idea ha ganado en mano de los reformadores, y sobre todo ha ganado la forma.

Los brillantes y seguros resultados que ha obtenido nuestro valiente ejército en las costas africanas, son la mejor respuesta que podemos presentar á los impacientes de buena fe, puesto que á los impacientes de partido no basta ni la razon de los hechos. En uno de sus despachos decia últimamente el general O'Donnell, que ocupaba posiciones en las que el enemigo sería fijamente derrotado si se atrevia á presentarse. Esta seguridad la da mas aun, que el proverbial valor de nuestros soldados, la proverbial prudencia del jefe que tiene á veces que cumplir el triste deber de contener el excesivo arrojío de sus subordinados. Hay quien desde hace dias está esperando por minutos la toma de Tetuan sin pararse á reflexionar que si es posible que el enemigo que ocupa la plaza la desaloje á la primera acometida, tambien le es el que trate de hacer una obstinada defensa, y con razon se echaría entonces en cara al jefe español que no hubiese acumulado los medios para hacer frente á todas las even-

### EXÁMEN DEL FOLLETO EL PAPA Y EL CONGRESO, POR EL SR. OBISPO D BARCELONA.

(Continuación.)

lentemente las Legaciones á la autoridad del Papa contra las prescripciones del buen derecho, contra la fe de los tratados, y contra las reclamaciones de su legítimo soberano? Y en el caso de que no haya motivo suficiente para este cambio de dominio, ¿lo habrá para reclamar del dueño legítimo un cambio de gobierno para su subordinado?

«Ni somos llamados á tomar asiento en el próximo Congreso para emitir nuestro voto en esta cuestion de derecho público internacional, ni Pio IX ha pedido ni necesita nuestros consejos para determinar las medidas que sea mas conveniente adoptar respecto de los Estados que la Divina Providencia le ha confiado como príncipe temporal. Este príncipe temporal, aunque muy pequeño en tal concepto, es grande, muy grande y temido por las otras consideraciones que envuelve. Es el jefe espiritual de doscientos millones de almas, el moderador de doscientos millones de conciencias, un poder eterno é inderrotable, una piedra inquebrantable de la que está escrito que *el que diere contra ella se estrellará*. Y recordado bien, poderes de la tierra, grandes del siglo: esta verdad viene

confirmada por la historia de diez y ocho siglos. Ahora mismo, grandes cuestiones se debaten en el seno de Europa, grandes intereses se agitan; pero una sola cuestion parece que preocupa todos los ánimos, que absorbe todos los pensamientos, la del arreglo de los dominios temporales de la Santa Sede como si en el mundo nada mas ocurriese digno de atencion. Ante esta cuestion candente parece que los príncipes de la diplomacia se desconciertan y que repugnan abordarla, dando largas á la reunion del Congreso, y hasta los frios especuladores de la Bolsa se conmueven al difundirse el rumor, aunque falso, de que se ha retirado de París el representante de la Santa Sede.

«Nosotros creemos que ante la actitud noble, digna é imponente del pequeño príncipe de Roma, los príncipes de la diplomacia europea repararán mucho en cometer con él una injusticia, y si acuerdan la continuation del poder temporal del Papa sobre las Romanas, esperamos que no será necesario apelar al recurso de la fuerza. Bastaría el fallo autorizado del Congreso, si es que este llegase á pronunciarlo: bastaría la actitud imponente de la Europa, para que los pequeños Estados de Italia entrasen en la senda que se les trazase, á menos que alguna de las potencias representadas en el Congreso continuase por bajo cuerda promoviendo la agitacion y fomentando la discordia.

«No tendria lugar, por lo tanto el conflicto

que el autor del folleto se imagina en el párrafo VIII, sobre á quien habia de encargarse la ejecucion de la devolucion de las Romanas á la Santa Sede si hubiese de apelar á la fuerza. Esperamos que ni Francia, ni Austria, ni Nápoles tendrian que encargarse de esta triste comision.

«Pero para el caso desgraciado de que no fuesen acatadas las resoluciones del Congreso, ¿no tendria este un medio para hacerlas prevalecer? ¿A qué tanto ruido, á qué tanto aparato, á qué tanto movimiento de telégrafos, de notas y de elevados personajes, si al fin y al cabo hubiese de quedar sin efecto lo que se determinase? Todo tribunal legítimo, si es que tiene conciencia de su propio decoro y dignidad, debe contar con suficientes medios coactivos para hacer respetar sus fallos; de lo contrario, fuera mas decoroso que se abstuyese de fallar, si hubiese de esponerse á un desaire: Y si la Europa llega á constituirse en tribunal, ¿no calculará los medios con que poder llevar á efecto pacíficamente sus decretos, sin crear nuevas complicaciones y conflictos? Nos parecen, pues, muy oliciosos los párrafos VIII, IX y X del folleto, devanándose los sesos sobre quien se encargará de la ejecucion de los acuerdos del Congreso, caso de haber resistencia. Este trabajo debe dejarse al Congreso, toda vez que en concepto del autor del folleto, «no existe mas que una intervencion regular, eficaz y legítima, y es la de Europa entera

reunida en Congreso, para decidir todas las cuestiones relativas á cambios de territorio y revisiones de tratados.» Si, pues, la Europa entera es la que ha de decidir las cuestiones, ¿no corresponderá tambien á la Europa entera, y no á Francia, ni á Austria, ni á Nápoles ejecutar la decision? Y si la Europa entera se reúne para decidir esta complicada y espionosa cuestion, esperamos que no perderá de vista los venerandos títulos de la legitimidad, del derecho y de la justicia; fundar fuera de estas bases, es fundar sobre arena.

«Concluyamos. El autor del folleto en su párrafo XII y último, consigna y condensa sus deseos en los términos siguientes: «En primer lugar, dice, quisieramos que el Congreso reconociera como un principio esencial del orden europeo, la necesidad del poder temporal del Papa. Esto es para nosotros el punto capital.» Y tambien lo es para nosotros y para todos los buenos católicos.

«Es preciso que las grandes potencias garanticen al soberano Pontífice la ciudad de Roma y el patrimonio de San Pedro, como una renta considerable que los Estados católicos pagarán como un tributo de respeto y proteccion al jefe de la Iglesia.» Si las grandes potencias garantizan á la Santa Sede la ciudad de Roma y el patrimonio de San Pedro, tal como está hoy dia con todos sus Estados y dominios, ninguna necesidad hay de renta consignada por las potencias católicas. Pero si por patrimonio de San Pedro se

entienden tan solo unos cuantos acres de terreno fuera de las murallas de Roma, ó un territorio tan reducido que no pueda considerarse mas que como los arrabales de Roma, entonces este principio viene á ser irrisorio, y faltaria ver si el Papa cede espontáneamente de sus antiguos dominios. Por lo demás, no nos gustaria ver á la Santa Sede puesta á sueldo, y dependiente en este punto de la buena voluntad de las potencias, aun cuando sean católicas.

«Que una milicia italiana, escogida entre el ejército federal, asegure la tranquilidad é inviolabilidad de la Santa Sede.» Si la ocupacion de Roma por un ejército extranjero no ha de ser perpétua, y ha de tener su término, como lo exige el decoro del país; si el proyecto de formar de la Italia una Confederacion ha de llevarse un dia á efecto, bien habrá de pensarse en la creacion de un ejército federal, siquiera no sea mas que para conservar el orden público, y para mantener en paz á los Estados confederados. Entonces quizás no seria imposible formar esta milicia italiana, ó sea *guardia de honor* para la persona del Papa y la tranquilidad de Roma. Pero entiéndase que esta milicia ó guardia deberia estar enteramente subordinada á las órdenes y voluntad del Papa, quien deberia nombrar los jefes y tener del todo á su disposicion esta milicia.

«Que una libertad municipal, tan lata co-

(Continuará.)

tualidades por improbables que sean. Ahora bien, el improvisar estos medios en un país enemigo y sin recursos propios, con las contingencias de un mar inseguro y de un temporal embarazoso, solo es dado al que puede mas que el general en jefe: á Dios. Pero tranquilizense los ánimos: Dios da su protección á la santa causa que defendemos y la suficiente prevision y prudencia al general O'Donnell, para saber elegir el momento oportuno y seguro de arrojar de Tetuan á los defensores del Profeta.

Ha llamado la atención de algun periódico el que en la circular de la Direccion general de Correos, que insertó la *Gaceta* de 18 del corriente, se equiparan 20 céntimos franceses á 6 cuartos de vellón, y se sacan consecuencias respecto al valor en el cambio del napoleón.

Deseamos que el autor de tal observacion lea atentamente dicha circular, y de seguro comprenderá que para facilitar las operaciones del porte de las cartas insuficientemente franquizadas, y evitar fracciones incobrables, que darían la equivalencia exacta de los 20 céntimos en nuestra moneda, se dice á los administradores que los consideren como si fuesen equivalentes á seis cuartos.

Presentada de este modo la cuestion se ve que en dicha circular no se ha tratado de fijar el valor de la moneda francesa con respecto á la nuestra; y que no hay por consiguiente motivo para la alarma que ha producido al observador.

Procedente de Algeciras llegó ayer á las cinco de la tarde á Alicante el vapor *Martín* de la *Victoria* siguiendo para Tarragona sin mas detencion que para entregar la correspondencia.

El vapor *Cid* llegó ayer á Málaga conduciendo algunos enfermos de tropa.

Segun despacho de ayer del Serrallo las enfermedades habian disminuido notablemente.

Dicen de Ceuta con fecha de ayer, que el general Zavala se halla casi restablecido y que solo le retiene en aquella ciudad la humedad del tiempo.

Ayer á las tres de la tarde salió de la Coaña con destino á Pasages, el vapor *Emperador* con carbón de piedra.

De varias provincias de España anuncian que la entrada de los quintos en caja, se ha verificado ayer con el mayor orden.

A las doce del dia de ayer salió de Alicante para Málaga el vapor *Marsella* con varios jefes y oficiales.

En parte fechado ayer en San Sebastian, se dice que hoy se embarcaban en el *Hércules* las fuerzas que quepan con el primer comandante Sr. Gorostegui, con direccion á Cádiz. El general de la division vascongada se embarcará tambien en otros vapores, con los dos tercios. El medio tercio del cuarto llegará hoy á San Sebastian para reemplazar á las fuerzas del segundo, que sale y completan los tercios. El tercero y mitad del cuarto empezarán á marchar á Santander en los vapores de la carrera de Bilbao, para donde ha marchado el coronel Saravia. Para asistir al embarque ha llegado ya á San Sebastian el general en jefe del quinto cuerpo de ejército.

**Turin 20.**  
Está formado el ministerio piemontés. El conde de Cavour presidente y ministro de Negocios extranjeros; desempeñando interinamente la cartera del Interior; Fanti, ministro de la Guerra; Mamiani, de Instrucción pública; Cassini, Gracia y Justicia.

**Paris 20.**  
Dice un despacho de Viena que la *Gaceta oficial* ha desmentido la noticia que dió el *Times* de que Austria habia respondido á Inglaterra que no tenia intencion de intervenir con la fuerza en la cuestion de la Italia central.

Antes de poner en practica los proyectos de reformas industriales y de aduanas, el Emperador oirá á los primeros industriales é interesados en las cuestiones comerciales.

A Touvenel se le espera en Paris de un momento á otro, pues ayer llegó á Marsella.

## SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La *Gaceta* de hoy no contiene real decreto alguno.

Hoy publica el periódico oficial los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS**, relativos á la guerra de Africa.

El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interior de la Guerra. — Campamento del rio Guad-el-Jelú 19 de enero, á las doce de la mañana. — El enemigo continúa en sus anteriores posiciones sin atreverse á bajar al llano. Sigue el desembarque de víveres y municiones. El temporal de agua

ha sido grande, pero hoy á las nueve ha calmado un poco.

Alg. ciras 20 de enero de 1860. — El comandante del navio «Reina Isabel II» al Excmo. señor ministro de Marina. — «Barómetro alto, viento al N. O., claro y despejado con poca marejada. A las nueve de la noche acabó de salir el resto de la caballería del general Rios en el «Brasil» y en el «Torino» que ha salido al amanecer; se ha llevado acémilas.»

Por el vapor-correo que llegó el 19 á Southampton, se tienen noticias de Puerto-Rico del 29 de diciembre. No ocurre nada importante.

En la accion del 14 fueron muertos el capitán don Francisco de Cañellas y el teniente don Manuel Pero-Mingo, y heridos el subteniente don Manuel Bulsero; el teniente coronel don Romualdo Crespo; los tenientes don Miguel Pardell y don Felype Rozamora; el capitán don Laureano Carballo; los tenientes don Trinidad Cobos y don Rafael Osorno; el subteniente don José Góngora; el teniente don Rafael Gramo; el teniente coronel don Alejandro Villegas; el capitán don José Rojas; los tenientes don José Casado, don Camilo Lasala, don Carlos Moreno y don José Hediger; el capitán don Rafael Butron; los subtenientes don Santiago Madam y don José Gonzalez; el segundo comandante don José Galiana; los capitanes don José Carpinter y don Pedro Reboul; el teniente don Alejandro Romero; los subtenientes don José Peña Carrillo y don Enrique Barges; los comandantes primero y segundo don Carlos Dato y don Vicente Talero; los capitanes don José Gomez, don Asensio Arolas y don Antonio Talero; el subteniente don Miguel Perez; los tenientes don Fernando Zappino y don Mariano Murillo, y el alférez don José Palacios.

Los muertos fueron en la clase de tropa treinta, y los heridos, leves casi todos, trescientos cuarenta y uno.

El gobernador capitán general de Filipinas participa con fecha 24 de noviembre último que no ocurre novedad en aquellas islas, y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio. Los fuertes temporales que se habian experimentado habian causado varios daños en los edificios y caminos, y en algunas provincias la pérdida de la cosecha del palay.

Hoy se tienen ya noticias oficiales del ataque y toma del fuerte del Noroeste de Turana, camino de Cochinchina. El coronel Lanzarote que mandaba la division española en el ejército aliado, dice con fecha 19 de noviembre á nuestro ministro de la Guerra lo siguiente:

«Ejército de Filipinas. — Cuerpo expedicionario en Cochinchina. — Estado Mayor. — Escelentísimo señor: En la tarde de anteyer fueron llamados los jefes de fuerza y comandantes de buque á bordo de la *Nemesis*, por el Excmo. Sr. C. Almirante, quien participó que en la mañana siguiente deseaba atacar el fuerte del Noroeste, que con el del Norte cierra el paso de la bahía y que al mismo tiempo domina al camino de Huet, defendiéndolo en union con baterías construidas en la playa, segun podrá V. E. observar en el croquis, que adjunto tengo el honor de acompañar.

«Consecuente á las órdenes dadas para la ejecucion de este pensamiento, se embarcaron en la tarde del mismo día á bordo del transporte la *Marne*, 400 hombres franceses y 200 españoles, que con la mitad de aquellos formaban la reserva á las órdenes del coronel Mr. Reibant, verificándolo yo á bordo del vapor *Don Jorge Juan*, con otros 200 de las compañías de cazadores de los regimientos números 2 y 3.

«Al amanecer del siguiente día 18 emprendió la fragata almirante *Nemesis* el movimiento, amarrada al vapor *Regent*. Todos los buques se dirigieron á ocupar sus puestos, haciéndolo el *Jorge* con nueve botes de remolque, en los que iban los 200 hombres de mi mando y 33 del espresado buque que me fueron agregados. El movimiento de este vapor fue en extremo preciso y acertado, segun me manifestó despues el Excmo. Sr. C. Almirante, pues ocupó muy pronto su puesto, salvando en breve el espacio espuesto á los fuegos del fuerte del Noroeste.

«La muela mar, haciendo chocar á la *Nemesis* con el *Regent*, hizo desbarbar á este por completo del palo mayor y del masteletrillo de trinquete, retardando este incidente la operacion.

«A las nueve y media de la mañana estaban casi en sus puestos todos los buques. Eran estas la fragata *Nemesis*, los vapores *Flegeton*, *Regent*, *Jorge Juan*, la *Marne*, y las cañoneras *Atalante* y *Alamo*.

«Pero antes de que se apoderasen estos, rompió el fuego el enemigo desde la batería baja y fuerte del Noroeste, contestando á los pocos momentos la *Nemesis* y los buques colocados á muy breve distancia de las obras cochinchinas.

«A la media hora de fuego apagó el enemigo los suyos, é inmediatamente hizo la fragata *Almirante* la señal de desembarco, el que al momento se efectuó por las tropas que habian sido remolcadas en los botes, dirigiéndose el comandante Mr. Despalier con 200 hombres para atacar la batería baja, y con las dos mencionadas compañías y fuerza de desembarco del *Jorge*, lo hice para asaltar y ocupar el fuerte del Noroeste. Pero el enemigo abandonaba sus piezas mientras montábamos los 300 pies de altura á que se hallaba la fortaleza, dando, no obstante, lugar á que desde muy cerca se pudiese hacer fuego so-

bre él y perseguirlo hasta que desapareció en el bosque.

«La subida del fuerte estaba cortada por una estacada que defendian cuatro falconetes en casamatas; en la fortaleza habia cinco cañones de hierro del calibre de 32, gran cantidad de pólvora, varios juegos de armas y algunas lanzas y sables.

«La batería baja estaba defendida por dos plazas muy buenas de bronce de calibre de 16 y otras dos mas pequeñas, existiendo ademas una obra de menor consideracion con otra pieza que fue la primera en romper el fuego. Habia tambien un depósito de municiones, fusiles y otras armas.

«La ocupacion de este punto que domina el camino de Huet debe interceptar las comunicaciones entre dicha capital y las fuerzas cochinchinas que se hallan al frente de nuestras posesiones del rio.

«Las ventajas conseguidas han sido bien caras á los aliados, pues una bala de cañon destruyó y mató en el acto al bravo é inteligente comandante de ingenieros Mr. Deroulet, causando ademas otras dos balas en la *Nemesis* la muerte de un contramaestre y heridas á varios oficiales y marinera. Al *Flegeton* alcanzó tambien un balazo del fuerte.

«Todos los jefes, oficiales y tropa que han tomado parte en esta operacion han procurado la ocasion de distinguirse, siendo conducida la fuerza con prontitud y orden hácia el fuerte á pesar de la rápida pendiente que á él conducia.

«En estas nuevas posiciones han quedado 200 franceses para conservar la gran pagoda y batería baja y la compañía de cazadores del regimiento de Ferrado, VII, número 3, guardando el fuerte.»

La comision de señoras, auxiliar de la Junta Barcelonesa de socorros para los heridos de Africa, se está ocupando en la elaboracion de 650 camisas, 400 sábanas, 200 fundas de almohada y 600 gorras destinadas para los soldados enfermos. Es verdaderamente admirable la ardiente solicitud con que la mayor parte de dichas señoras se ocupan, las unas en el corte y las otras en la confeccion material de los espresados objetos, sacrificando para tan noble y patriótica tarea cuantas horas les dejan disponibles sus deberes de familia.

Segun aparece de una certificacion dada por escribano y publicada hoy en la *Gaceta*, ayer no se presentó pliego alguno en la subasta para servicio de vapores-correos entre la Península y las islas de Cuba y Puerto-Rico. Dos pliegos presentados el dia antes no iban acompañados de la certificacion del depósito previo para tomar parte en la subasta y no fueron leídos. El gobierno fijaba la subvencion de 880,000 reales por viaje redondo.

El dia 18 tuvo lugar en Sans, pueblo cercano á Barcelona, un interesante espectáculo. Acababa de bendecirse la bandera que la diputacion provincial de Tarragona ha regalado al provincial del mismo nombre. El jefe de dicho cuerpo, que lo es el señor coronel Vera, tomó la bandera que estaba colocada en el presbiterio, y mostrándola desplegada á sus subordinados, les dijo con robusto y noble acento: «¡Soldados! Ante esta insignia que acaba de ser bendecida y nos la regalado la provincia de Tarragona, en nombre de S. M., ¡jurais defenderla á todo trance hasta perder la última gota de vuestra sangre? Un grito unánime y entusiasta de: «¡Sí, juramos!» contestó á las palabras del señor coronel. La multitud de personas que habia en el templo y en los alrededores del mismo, prorumpió á su vez en repetidos vivas á Su Magestad la Reina y al provincial de Tarragona.

Nuestras correspondencias del campamento nos traen hoy las siguientes noticias:

Los heridos de la accion de Castillejos que se hallan en Cádiz son objeto de las atenciones mas esquisitas, sin distincion de clases. Hemos visto carta de un sargento segundo en la que se dice que hay una verdadera competencia entre las principales familias de aquella capital para llevar á su casa algun herido. Todos quieren demostrar su carino á los que derraman su sangre por la patria, y se apresuran á proporcionar auxilios de todo género á los que puedan necesitarlos.

«Por el correo ordinario llegan ya por menores de la operacion de desembarque de la division Rios y toma de los fuertes de Tetuan, si bien poco nuevo añaden, pues el despacho telegráfico mencionaba casi todas las circunstancias del hecho. Al rayar el dia 16, se observó que el enemigo habia colocado su campamento en las pequeñas alturas contiguas á la poblacion de Tetuan.

A las siete y media de la mañana empezó á llegar nuestra escuadra conduciendo la division del general Rios: á poco rato las fragatas *Princesa de Asturias* y *Blanca* hicieron algunos disparos sobre el castillo y baterías rasantes que los moros tenian á la entrada de esta ria, y no contestando á sus fuegos, desde luego se creyó que lo habian abandonado y por lo tanto que el desembarco de las tropas podia hacerse con toda seguridad. Asi se verificó, en efecto, yendo á presenciar y activar la operacion el señor general jefe de Estado Mayor general.

Antes que esto tuviera lugar, la tripulacion

de un buque saltó á la playa y se apoderó del castillo, encontrando en él, siete piezas de artillería montadas, dos de ellas cargadas, un repuesto de balcitró magnífico, una cabria inglesa nueva y varios ajuares de casa, malos. En las baterías restantes no se halló mas que cuatro cureñas viejas, habiendo retirado las piezas los moros. Como saben nuestros lectores estas se han hallado luego enterradas.

«Dos batallones de la division Rios fueron los que en la madrugada del 17 se apoderaron de la Aduana, edificio muy regular que podrá servir de almacen de víveres para nuestro ejército.

«El 16 se incorporaron al cuartel general para seguir la vida del campamento el auditor general D. José Morales, el director de Sanidad D. Leon Anel con su secretario señor Castells y el cronista D. Carlos Navarro, que desde el primer dia de la campaña habian quedado viviendo en Ceuta.

«En la accion del 14 recibió una leve contusion de bala el teniente vicario casirense D. Joaquin Ortega que nunca abandona su puesto en el cuartel general, lo que prueba que el general en jefe se hallaba en este combate, como en todos, en los puntos del peligro.

El dia 23 á las cuatro de la tarde celebrarán una reunion los dependientes del comercio de esta corte, en el Círculo de la Union, calle de Poncejos, á escitacion de la comision interina de los mismos que ha iniciado la suscripcion á favor de los inutilizados en la guerra. Visto el patriótico objeto de la reunion y los nobles sentimientos que animan á dicha clase, es de esperar que la rennion sea numerosa y su resultado altamente satisfactorio. Y ya que de esto nos ocupamos debemos rectificar un error en que incurrimos en nuestro número anterior, al decir que la suscripcion se estaba preparando solo entre los dependientes del ramo de lencería: la suscripcion comprende todos los dependientes de todos los ramos del comercio de Madrid y ya figura por una suma muy respetable.

Uno de los prisioneros de Ceuta ha escrito á su país la siguiente carta, cuya traduccion literal ha hecho el intérprete Reynaldi:

«Loor al Dios poderoso. — Solo su reino es duradero. — A mi señor y amigo. Amete Dios. Nosotros rogamos á Dios por la salud de nuestro señor Sidi-Abd-el-selam-ben-Sid de la tribu de Beni-Risun, la gracia de Dios sea contigo, y la misericordia de Dios y su bendicion para el bien de la nacion á quien Dios ayuda.

«Señor, te quiero hacer saber que he caido en poder de los españoles, y nos hallamos en Ceuta, con otros que te referiré; hemos sido heridos, y los españoles nos han curado y colmado de bien, curando nuestras heridas y tratándonos bien. Os hago saber que Buseljam-ben-el-dchehali-el-Amri, Sidi-Hasan-el-tsemjar-ben-tsekar, el jodch Mohamad, conocido por Algarbi; Sid-Taleb-elriad-ben-Taleb el algarbi, Sid-elmagtar-eltsajur, Sid-Alf-ben-Mohammad, de Mequinez, que estaba en la kabila de Mohammad-ben-Bojar; este último ha muerto. Dios le perdone. Amen.

«Los otros están aquí conmigo, por lo que os rogamos todos hagais saber á nuestra familia lo bien tratados que estamos, y consolarla y decirle que hace catorce dias que hemos caido prisioneros. Salud á nuestro señor Mohammad-ben-el-tajer, y á Sid-Mohammad-ben-Abdallah, y á Sid-Isaben-elgal, y á toda nuestra y vuestra familia, así grandes como pequeños. Os ruego de hacernos este único bien. Salud. — En el sobre dice: Llegue á manos del Sid-Abdelselam-ben-el-Sid. Tribu de Ben-Risun.»

Por la Direccion general de Instruccion pública se ha dispuesto con fecha 14 de enero, que todos los profesores de los institutos y escuelas de estudios de aplicacion á la agricultura, artes, industria y comercio, formarán y remitirán á los rectores del distrito universitario en el término de tres meses, los programas de sus respectivas asignaturas, procurando esponerlos con la claridad y concision necesaria en un trabajo de esta especie.

La suscripcion popular en favor de los inutilizados en Africa, se aumentó ayer con 143,943 rs. depositados en el Banco, con lo que ascendia anoche á 2.359,628 rs.

Al describir ayer el baile de casa de mister Buchanan debimos manifestar, que por descuido de un dependiente se cometieron muchas omisiones en la distribucion de las papeletas de convite. El empleado negligente ha sido separado de su puesto, desagradando altamente al señor ministro de Inglaterra, no fuese á atribuirse á olvido el incidente ocurrido.

Aventurábase algunos á decir, no sabemos si con bastante fundamento, que para celebrar la indudable y próxima toma de la plaza de Tetuan, caso de estar S. M. completamen-

te restablecida, se dará un gran baile en el real Palacio.

Decíase en Lisboa á la fecha de las últimas noticias que un buque inglés habia salvado á los naufragos del *Marianna*, perdido como saben nuestros lectores en la costa de Oran.

Un caballero gallego que no ha querido revelar su nombre, ha mandado á la señora esposa del capitán general de Galicia 500 varas de lienzo para sábanas en los hospitales militares de nuestro invencible ejército de Africa.

En Madrid y otras poblaciones hay actualmente muchos oficiales heridos disfrutando su licencia de tres meses que se les concede para restablecerse. Esto ademas del beneficio que proporciona á los interesados, sirve tambien para desahogar algo los diferentes hospitales que hay en Cádiz, Málaga y otros puntos de Andalucía.

Una persona que tenemos por ilustrada, nos indica la idea de fundar con el producto de la gran suscripcion popular en favor de los inutilizados en Africa, una colonia que llevase el título de esta gloriosa guerra, y cuyos fundadores fuesen los beneméritos hijos de la patria que, habiendo vertido su sangre en defensa de su honra quisieran venir á constituir una familia y una fortuna en el nuevo territorio que se les designara.

El estado sanitario del campamento del Serrallo va mejorando visiblemente, siendo casi doble el número de altas que el de las bajas.

Cinco trabajadores de las minas de Riotinto han hecho presente al gobernador de Huelva sus vivos deseos de servir como voluntarios en la guerra.

Unos franceses han solicitado permiso para copiar el decorado del templo de Atocha, el dia de la presentacion de la Infanta. Parece que es para los periódicos de Paris que hoy se ocupan mucho de nuestras cosas. Tambien han pedido el diseño de las casas que han de construirse en la Puerta del Sol.

A la fecha del 24 de noviembre último no ocurría en Manila novedad alguna. Las rentas públicas se hallaban en estado próspero.

En algunas poblaciones de los Estados-Unidos se han insurreccionado los negros contra los blancos, viéndose precisados aquellos á refugiarse en los bosques. Los habitantes, sin embargo, se habian visto precisados á tomar las armas.

Por la Direccion general de Infantería se ha remitido á todos los cuerpos de dicha arma el himno de guerra escrito por el maestro don Juan de Castro, con objeto de que las bandas de los mismos ejecuten ese valiente canto que parece destinado á una gran popularidad.

Ya se han colocado los rails en la parte del ferro-carril del Norte, comprendida entre Valladolid y Palazuelos, y la sociedad constructora ha ofrecido públicamente la conclusion del trayecto de Valladolid á Alar para el próximo mes de febrero.

En el puerto de Gijón se elaboran diariamente muchos miles de raciones de galleta.

Bajo el título de *El Papa y sus hijos*, han elevado los curas y demás eclesiásticos del arciprestazgo de Valdegama, diócesis de Zamora, á su prelado una esposicion, en que se consignan los sentimientos de adhesion que animan al clero de dicha diócesis.

El *Galignani's-Messenger*, periódico inglés que sale á luz en Paris, ha publicado extensas correspondencias del campamento de nuestro ejército de Africa, en las que se refieren muy detalladamente los sucesos de la campaña y las muestras de valor de nuestros soldados.

Uno de nuestros correspondientes en el ejército nos dirige la siguiente detallada descripcion de la gloriosa batalla de cabo Negro.

Campamento sobre el Cabo Negro, 13 de enero. Ayer á las cuatro y media de la mañana, el segundo cuerpo de ejército emprendió la marcha en direccion de cabo Negro con objeto de tomar todas las posiciones y doblarle hasta dar vista á Tetuan. Al hacerse de dia, las tropas se hallaban al pie del Cabo, y empezó la difícil operacion de conquistar las elevadísimas posiciones, lo cual se creyó desde luego que podria costarnos de dos á 3,000 hombres.

La operacion, con arreglo á las instrucciones del general en jefe, la desempeñó admirablemente el general conde de Reus, pues se hizo dueño del paso despues de una hora de fuego, con muy poca pérdida, desalojando al enemigo de posicion en posicion, hasta llevarlo al llano de Tetuan.

El general en jefe habia quedado en el

campamento con el resto de las tropas, por si el enemigo que teniamos al frente atacaba nuestra retaguardia. La fuerza enemiga estaba dividida parte á nuestra vista y la otra en las posiciones conquistadas y vega de Tetuan.

Incorporado el general Ros, que un tanto resentido en su salud se habia ido á descansar á bordo del Colon, el general en jefe con su Estado Mayor, montó á caballo para presenciar la marcha de la artillería por la costa del mar, paso difícil, pues los carros no podian salir del arenal. Quedó encargado de activar esto el señor general Garcia y el general en jefe siguió hasta la última posición tomada, pues el enemigo reconcentrado habia roto otra vez el fuego.

Eran las dos menos cuarto cuando reunidos los marroquíes que habiamos dejado á nuestra falda á las fuerzas que se hallaban en la vega, rompieron un vivísimo fuego sobre nuestros puestos mas avanzados. Entonces el general en jefe mandó al conde de Reus que fuera á sostener las posiciones de la derecha quedando en la mas avanzada de la izquierda con su brigada el brigadier Paredes. Montó á caballo el general en jefe yendo al lugar del combate.

Nuestras tropas ganaron terreno desalejando al enemigo de todos sus puestos, así como del reducto que habia construido frente á la embocadura del cabo. Dos cargas brillantes á la bayoneta al grito de viva la Reina; viva España, aumentaron al enemigo completamente dejándole dueño solo de la llanura y de una pequeña posición contigua. De ella nos hubieramos posesionado tambien; pero entraba la noche y la tropa estaba fatigada despues de un largo día de combate y de un fuerte aguacero que sufrimos desde las tres menos cuarto de la tarde hasta el fin de la jornada.

Todo cuanto vuelva á decir de nuestros soldados será pálido, pues despreciando el peligro, se disputaban el primer puesto con las cargas á la bayoneta.

El segundo y tercer cuerpo han pasado la noche tranquilamente en las posiciones tomadas y el general en jefe con su Estado Mayor bajó á hacerlo al fin del Cabo. La division de reserva y la caballería habian quedado cubriendo la retaguardia de todo el ejército.

Ha sido presentado á la empresa del Principe, un proverbio arreglado del francés, que lleva por título *Al perro flaco...*

Ha debido llegar á Barcelona procedente de Tarragona, el regimiento de la Constitución núm. 29. Uno de sus batallones al menos debia partir para Africa.

El 4 llegó á Melilla una corbeta-vapor de hélice, de guerra, con 20 cañones, pabellon austriaco; fue admitida por sanidad, y dijo que el objeto de su llegada, era para saber si los españoles tenian noticias por los moros de un barco que naufragó hace años de su nacion, y se decía que los tripulantes estaban cautivos; se le dijo que nada se sabia.

Casi todos los periódicos extranjeros, incluso los ingleses y los corresponsales que estos tienen en el teatro de la guerra de Africa, no solo hacen, como saben nuestros lectores, completa justicia al valor de nuestros soldados, sino tambien al acierto y pericia con que se dirigen las operaciones del ejército expedicionario. Como buenos españoles y amantes como quien mas de las glorias de nuestro pais, nos felicitamos orgullosos de que los órganos mas bien reputados de la

prensa europea, den á España la consideración á que es acreedora, y solo tengan elogios para el resultado de una lucha, de lo que son meros testigos.

En Tarrasa prosigue con extraordinaria actividad la causa de los asesinatos de Polina.

La capilla protestante que el ministro Gurney habia abierto en París y que se habia mandado cerrar por no haber llenado ciertas formalidades, acaba de abrirse nuevamente.

Se ha cruzado en Barcelona caballero de Carlos III, D. Esteban Palurie, inspector de antigüedades de la provincia.

La España de hoy ha sido recogida por el segundo artículo de fondo.

En el desembarco de municiones, víveres y demás para el ejército hay la mayor actividad y afán de que nada falte; y para el reposito y abastecimiento irá al frente del punto, en que aquel se verifica, un vapor de los del Trocadero que por su poco calado es muy á propósito para el trabajo á que se les destina.

La Princesa habrá ido á las aguas de la ría de Tetuan para aprovechar el servicio de sus botes.

En Barcelona fue capturado el día 17 un sugeto que se dedicaba á la fabricación de moneda falsa, ocupándose una buena porción de piezas de dicha clase, y varios útiles destinados para el ejercicio de su criminal industria.

Por la vía férrea han llegado á la ciudad de Alicante cerca de 100,000 cartuchos para fusil y carabina.

Las Novedades y La Discusion de hoy han sido recogidos como La España.

Villafranca del Bierzo ha entregado al gobernador civil seis arrobas de hilas, reunidas por las señoras de aquella vecindad, y una preciosa caja, cuyo contenido, tambien de hilas, hábilmente colocadas, forma una inscripción de dedicación y varios caprichosos dibujos.

Los moros vecinos á Melilla prosiguen en el mismo estado de tranquilidad, y la plaza adelantando su muralla que está contra el mismo rio: se conoce una de dos, ó que tienen mucho miedo ó que la gente se fué á la guerra; esto no es posible saberlo por ellos.

Ha llegado á Melilla una baranca francesa y dice que vuelven á repetirse los asesinatos por los moros, que dias pasados cerca del pueblo de Medrome asesinaron á un honrado francés.

Dicen de Melilla con fecha 3, que se han presentado algunos moros á sentar plaza para servir al gobierno español; esto lo hacen, al parecer, porque están muertos de hambre; se están alimentando muchos con raices.

Vuelve á hablarse en Manresa de la construcción de un puente que, partiendo de la estacion del ferro-carril, facilite á los viajeros la entrada á aquella ciudad sin tener que dar la extraordinaria vuelta que hoy dan.

En Santander fue preso dias pasados un vecino de Barcelona de Pie de Concha, que

vendia un copon de plata aplastado. Como decía Arriaza, «¡y solo á Moncaín le dan garrote!»

La CORRESPONDENCIA no ha dicho como supone *El Horizonte*, que penetra en los gabinetes de los ministros como Pedro por su casa; esta añadidura es de cosecha del *Horizonte*, que no perderia nada siendo exacto en sus versiones; lo que La CORRESPONDENCIA ha asegurado es, que respeta demasiado su dignidad para hacer anales á nadie.

Los individuos de la comision encargada de proponer los medios de llevar á cabo en esta capital la suericion en favor de los inutilizados en la guerra de Africa, han invitado separadamente, como saben nuestros lectores, á varios diputados de las provincias que se hallan en Madrid, con objeto de hacer extensiva á aquellas la mencionada suericion.

Reunidos ayer en uno de los salones del Congreso, algunos de los últimos tomaron la palabra y manifestaron: 1.º que las provincias habian ya contribuido con antelación al objeto para que ahora se trataba de llamarles nuevamente, y 2.º que si esto se hacia era preciso dar á la suericion un carácter de que hasta el presente carece.

Apoyando este último punto el Sr. D. Alejandro de Castro dijo que, para consumarse los deseos manifestados por la referida comision, se necesitaba dar á su propósito un carácter de generalidad que reclamaba indudablemente otra organizacion de aquella, á cuyo frente deberían y tendrían que figurar las augustas personas de nuestros monarcas. Aun no sabemos lo que habrá resuelto la comision.

Una correspondencia fechada el 14 en Roma, resume así lo mas importante que allí ocurria á aquella fecha: «La nota del *Monitor* del 10 de enero ha producido inmensa sensación. Hoy hay reunion de cardenales en el Vaticano.—Reina viva agitacion en las Mareas.—El conde Buel ha sido recibido por el Papa.—El embajador belga, conde Carols, ha hecho entrega de sus credenciales.—Ayer llegó un nuevo despacho de Francia para Su Santidad.—La ciudad de Bolonia va á ser fortificada.»

Hoy desembarcarán en Málaga, del vapor *Marsella*, algunos jefes y oficiales destinados al ejército de Africa.

En la noche del 16 reunió en Barcelona un gran número de accionistas de las Compañías de Seguros marítimos de aquella capital, que no tienen acordada su liquidacion, en el salon de ciento de las casas Consistoriales, bajo la presidencia del M. I. señor alcalde-corregidor, para corresponder al llamamiento de la comision nombrada por la *Aseguradora*, en su última asamblea general, y deliberar con ella sobre la urgente necesidad de poner pronto y eficaz remedio al mal que aqueja mas ó menos gravemente á todas sociedades de esta especie, en perjuicio de sus interesados y de la seguridad que debe ofrecer esta institucion á navieros y comerciantes.

Háblase en París de una próxima circular del ministro de Instrucción pública y de cultos, circular que se dirigirá á los obispos para tranquilizarlos sobre la situacion de la Iglesia. Se hará notar en ella que la carta imperial fechada en 5 de enero, dice que los recursos extraordinarios de 100,000,000 de francos que quedan disponibles del último

empréstito, y los que producirá la suspension de la amortizacion, permitirán, independientemente de la realizacion de los progresos industriales que reclama la citada carta, restituir en menos tiempo las catedrales y las iglesias francesas.

Los Sres. Lara, Villarell y compañía, de la ciudad de Valladolid, han hecho el donativo de 100 sábanas con destino al ejército de Africa.

El parte sanitario de Lisboa dice el 17.—Ninguna novedad en el Lazareto ni en la cuarentena. El guarda de sanidad presenta gran mejoría. Continúa la quema de la carga sospechosa de la galera *Cidade de Belem*.

Ha sido propuesto para primer comandante el fiscal del batallon de Segorbe, encargado accidentalmente del mando, que como hemos dicho fue contuso en uno de los últimos encuentros.

Ha llegado á Jerez para atender á la curacion de su herida el bizarro brigadier Angulo, cuyo comportamiento en la accion del 1.º le ha hecho acreedor á la gran cruz de Isabel la Católica para la que ha sido propuesto por el general en jefe.

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

La semana actual no ha sido por cierto estéril en bailes, como se habrá visto por la relacion publicada casi diariamente en nuestras columnas. Anoche como viernes los señores condes de Galen recibieron con su acostumbrada amabilidad y con la dulzura que es característica de los naturales del pais que en esta corte representan. Las señoras del embajador de Francia, de los ministros de Inglaterra y Portugal, de Cueto y Colomer y las marquesas de los Arenales, de San Carlos, condesas de Crivelle y de Fuenrubia, las baronesas de Hortega y de Rechenberg, de Figueras, de Aguilera, Cueto, Soveral y Sancho, entre otras que no recordamos, amenizaron aquella brillante reunion con su hermosura y sus ricos y elegantes trages.

El parte telegráfico llegado esta tarde confirma nuestro modo de ver en la cuestion de Tetuan, y no es mucho adivinar realmente, pues hasta considerar los medios en que vive nuestro ejército, para suponer que la toma de la plaza no tendrá lugar hasta dentro de algunos dias.

Hé aquí el despacho:

Algeciras 21. El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interior de la Guerra. Campamento sobre el rio Guad el-Jelú, 20 de enero de 1869, á las doce de la mañana. Continúamos sin novedad. El enemigo en las mismas posiciones. Se sigue activamente la construcción de los fuertes que han de asegurar nuestras comunicaciones, y se apresura el desembarco de víveres, municiones y material; pero exige algunos dias.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Paris 21. «El *Monitor*» de hoy publica un dictamen sobre el proyecto de rotacion y desecacion de terrenos y pantanos en Francia.

Londres 21. El «Times» anuncia hoy que el tratado de

comercio entre Francia é Inglaterra ha quedado firmado esta semana.

En estos últimos dias ha marchado voluntario al ejército de Africa, y destinado á las órdenes de aquel intendente militar, el apreciable joven D. Eduardo Balseyro, oficial del cuerpo administrativo, hijo del distinguido y benemérito médico y escritor público D. Cayetano Balseyro.

Por el ministerio de Fomento se ha remitido al consejo de Estado el expediente formado con todas las reclamaciones dirigidas á S. M., para que poniéndose en vigor desde ahora el artículo 7.º del decreto de 1831, sobre contratación de efectos públicos, no queden sujetos á reivindicacion los títulos al portador. El ministerio parece que se inclina á que se acceda á las reclamaciones de los solicitantes.

El número de enfermos y heridos existentes en San Roque, asciende á 450. El 14 condujo el vapor *Mallorquin* unos 180, de los cuales en la travesía y despues de llegar fallecieron de 13 á 20. Aquellos infelices están indignados con el comportamiento que con ellos dicen haber tenido el capitán del buque, que los trajo sobre cubierta y sin quererles siquiera dar agua. Los vecinos de San Roque se están portando admirablemente con ellos.

En la extraccion de la lotería moderna celebrada hoy, han salido premiados los números siguientes:

18,818	con ps. de	40,000
27,021	»	10,000
29,430	»	1,000
11,670	»	1,000
23,833	»	1,000
33,433	»	1,000
12,983	»	1,000
19,941	»	1,000
1,635	»	1,000
26,967	»	1,000
2,693	»	1,000
27,091	»	1,000
3,992	»	1,000
30,671	»	1,000
1,157	»	1,000
32,692	»	1,000
35,356	»	1,000

En la bolsa de hoy se publicó el consolidado al contado á 44-40 y 44-35, y á fin del corriente á 44-40, 44-30, y 44-35. La diferida se publicó á 34-30 al contado.

A última hora quedaba dinero para el consolidado á 44-35, y para la diferida á 34-30.

A las siete de la noche.—Hasta esta hora no se ha recibido ningun nuevo despacho del teatro de la guerra.

### ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)  
TEATRO REAL.—*Los Hugonotes*.  
PRINCIPE.—A las cuatro y media, *El movimiento continuo*.—En la cara está la edad.  
A las ocho y media, *Los infelices*.—Baile.  
La cabeza á pájaros.  
GIGES.—A las cuatro, *El padre de los pobres*.  
A las ocho y media, *La campana de la Almudaina*.  
LOPE DE VEGA.—A las cuatro y media, *La oracion de la tarde*.—Baile.—*Christ, christ*.  
A las ocho y media, *Fuego de Dios en el querrer bien*.—Baile.—*Las castañeras picadas*.  
ZARZUELA.—A las cuatro, *Los Magyares*.  
A las ocho y media, *El diablo las carga*.  
NOVEDADES.—A las cuatro, *Los hijos del pueblo*.  
A las ocho y media, *Madrid en 1818*.—Baile.—*Maruja*.  
FRANCÉS.—A las ocho, *Los Zuavos*.  
BUENAVISTA.—A las cuatro y á las ocho, *El Niño perdido y hallado en el templo*.  
MEXICANO.—A las cuatro y á las ocho y media, variada función.

terés, aquel amolador que se presentó aquí con tan insolentes modales? ¿Y es él el que ha aparecido muerto?

Martin respondió afirmativamente con la cabeza.

—¿Ignorabais este suceso, padre mio? repuso Margarita flechándole con sus miradas ardientes.

—¿De dónde diablos quieres que hubiera yo sabido tal cosa? No he visto á Raboisson desde la mañana que se despidió para Briançon, y allí pensé que estuviera cuando ahora salimos con que se despidió. A la verdad, Margarita, que no sé á qué viene tanta aflicción porque haya un vago menos.

Seguia la doncella fija é inmóvil delante de su padre fascinándole con sus miradas.

—¿Se sabe, preguntó Michelot aparentando indiferencia, que esa muerte no es resultado de un crimen? ¿No se le conocian algunos enemigos á ese infeliz?

—¿Enemigos él? replicó Martin Simon con impaciencia; no en verdad, ni puede ser otra cosa que una simple casualidad. Raboisson era muy aficionado á la botella y no tiene nada de particular que está le haya perdido, si como sospecho el lance ocurrió el día mismo que saliera de aquí.

—¿Por qué preguntó Michelot.

—Porque yo le habia dado algun dinero y llevaba la calabaza llena de aguardiente, de lo cual deduzco que estaria ya achispado antes de llegar al sitio en que pereció!

—¿Estais seguro? opuso el procurador con

los ojos bajos; porque yo podria hacer revelaciones particulares en la causa que os corresponde instruir como acaudal de este pueblo sobre este suceso.

—¿Vos? exclamaron á un tiempo padre é hija.

—Yo, que partí á Grenoble la mañana misma en que ese hombre abandonó esta casa y á quien hallé á media legua de aquí, en un lugar salvaje, á corta distancia del sitio donde pereció... Hablamos un rato y puedo afirmar bajo juramento que no estaba borracho. Pocos momentos despues de pasar yo, debí suceder la desgracia; aunque nada oí.

—¿Siguió á estas palabras el mas profundo silencio, el alcalde meditaba seriamente sobre la circunstancia referida por Michelot.

—En verdad que no veo que vuestra entrevista con el pobre diablo pueda darnos mucha luz. Estuviera ó no borracho Raboisson, pudo tropezar en la orilla de la roca ó ser arrastrado por el peso de su máquina de afilar que llevaba al hombro. De todos modos, constará vuestra noticia en la causa y la autoridad superior hará las pesquisas que guste. Lo que me fastidia un poco, dijo el rey del Pelvoux, rascándose la oreja, es la instruccion del expediente.

—¿Cómo? preguntó Michelot.

—Es la vez primera que se ocurre un caso de esta especie y confieso que no me creo muy al corriente para redactar una cosa que ha de ir al parlamento de Grenoble.

se en disposicion de recibirlos su nueva propiedad de Grenoble.

Menester era una voluntad inflexible, como la de Martin Simon, para perseverar en la ejecución de sus proyectos contra las tristes preocupaciones de los mismos á quienes mas interesaban. Solo, en medio de todo, conservó su serenidad inalterable, su dulce buen humor; despues de estender el auto acerca de Raboisson con el auxilio de Michelot y del domine, quien sea dicho de paso, se prestó con suma repugnancia á esta tarea, no habia vuelto á acordarse de este negocio como no fuera para encomiar lo que él llamaba su obra maestra en autos.

Mas de una vez observó en el curso del día la sombría y silenciosa consternacion de su hija, la mala voluntad y la impaciencia del caballero, el dolor profundo de Ernestina, quien mas parecia entonces una huérfana abandonada, que una opulenta novia; el aspecto meditabundo, siniestro, y á veces irónico de Michelot; pero ninguna de estas observaciones que en su mayor parte daban campo para pensar, pudo resolver al obstinado Martin Simon á alterar lo que habia dispuesto: contentóse únicamente con decir cada uno separadamente algunas palabras que impidieron una explosion posible y esplicaciones que acaso hubieran originado un rompimiento.

Viendo á Marcelino titubear para poner su firma al pie del documento que el notario le presentaba, le murmuró al oido:

Todo se mezcla y se confunde en mi cabeza y si fuera posible aplazar algunos dias la ceremonia.

—¿Qué es eso? dijo el montañés atónito: vos proponéis que se retarde el enlace que tan ardientemente deseabais?...

—¡Me desecha, no me ama ya! exclamó Ernestina desesperada.

—No digo tal cosa! replicó el joven turbado; pero creia, señorita, que deseariais que no se precipitase un acto tan solemne. Me parece ademas que tendreis que hacer algunos preparativos...

—¿Estais loco? saltó Martin Simon en su tono jovial; no hacen falta preparativos ningunos: Michelot y el maestro de escuela serán testigos, y yo y mi hija los padrinos, y ni habrá baile, ni banquete, ni jarana. Cuando yo resolví una cosa, joven, sabéis que es hecha y que no me gusta ser contrariado, con tanta mas razon, cuanto que podriamos interpretar de mala manera vuestro poco afán.

—No lo quiera Dios, primo mio, dijo Marcelino para borrar el mal efecto que produjera su vacilacion; sabéis que colma mis mas gratos deseos el dia en que este enlace se verifique. Pero encuentro en nuestras relaciones tantas cosas que no puedo explicar todavía...

—No es mas que eso? pues yo responderé á cuantas preguntas querais hacerme; espiacas sin temor, aunque á la verdad no se necesita mucha penetracion para conocer de

